



# 海上高尔夫

## 让你体会大海和鱼儿的魅力

文 / 摄 本报记者 刘威

如果你看过海明威的小说《老人与海》，你一定会被主人公桑提亚哥所感动，海明威成功地塑造了一个在重压下仍然保持不屈斗志、精神上永远不可战胜的海钓者的形象。杭州就有这么一群海钓爱好者，他们不辞辛苦，隔三岔五地往舟山跑，又是上到连云港，又是下至厦门、南海，只为了一个目的：海钓。

### 两天三夜，来回 14 小时，大洋 1500

一周忙碌的工作结束后，周五下班本应该是休息的开始。但这天的晚上却是非常鱼（杭州非凡渔具店老板的化名）等钓友们前往舟山海钓的开始。

非常鱼是名老钓友了，从 2000 年就开始喜欢上海钓，几乎每月都会去舟山玩海钓。“我们一般都是七八个钓友约好一起过去，吃过晚饭，两辆车晚上六七点从杭州出发，往舟山那边赶，到了舟山时间差不多已到十一点的样子，那么晚了我们肯定是没法钓鱼了，先住下来，等明天再钓。”

别以为没法钓鱼，他们就可以睡个好觉。整理装备、和船夫打好招呼这些事前的准备，可够他们忙到 12 点。

12 点上了床睡了觉，可第二天凌晨 5 点，甚至更早，在别人还在梦乡之时，他们就已经起床，简单的几分钟洗漱，带上早饭，匆匆地往码头赶。“因为从舟山港到我们海钓的岛屿需要坐差不多二三小时的船，我们一般都到象山附近的海岛钓（需要 3 个小时的航程），太晚去的话就没有足够时间钓鱼了。当天我们一般就在岛上的农家里住下，这样又能节省从海岛回宾馆的时间。”

粗粗地算下，去一趟舟山，钓一次鱼，来来回回，路上至少要消耗 14 个小时。

从周五晚上到周日晚上，这两天三夜呆在舟山，就只是为了能钓鱼。这两天三夜的舟山行价格可不便宜，没有 1500 大洋，休想。“这 1500 元，住宿、租船大概占了 2/3。”

### 一般站着钓一天，累并快乐着

海钓虽被誉为海上高尔夫，但它并没有大家想象中的优雅和轻松。“海钓还是相当累人的，因为我们要站在海岛的礁石上钓鱼，根本没坐的地方，当然除非你自己带了椅子，一般我们都是站着钓一天的。”

但当你置身于山、水、天、树、草、飞鸟、水里看不见的鱼和阵阵海风之中，也许这一身的疲劳都是值得的。

除了美景，最吸引海钓迷们的当然还是海钓本身。“海钓和淡水环境下钓鱼可大有不同了，”非常鱼介绍说：“首先海洋里有暖流和寒流。许多海鱼都有随季节流动的习性，也就是我们常说的回游鱼类。季节流还会带来大量有机物和浮游生物，尤其寒暖流相遇之处，更是海鱼觅食的最佳场所。寒暖流相遇处一般不会在礁石附近，而在浅

海，甚至是大海较深处，所以我们都选择船钓。大家开着船驶入海中，在船沿钓鱼，这里可能钓到大鱼噢，如大家电视上常看到的金枪鱼我们就曾钓过。还有花赛、鲅鱼、鲳鱼、石斑鱼，如果运气好的话，难说一条鲨鱼就上来，哈哈。由于这些鱼较大、较重，我们船钓时一般选用单竿，竿短而强悍，能扛起近百斤的鱼，不过我只钓上过几十斤的鱼，呵呵。”

非常鱼接着说：“另外海洋有潮汐的涨落，涨潮时会把大量的鱼带到岸边，这时是我们在礁石上垂钓的最佳时机；落潮后，则一般不宜垂钓。最后，时候也要选对，一般早、晚的海面相对比较平静，适宜垂钓。海上白天易起大风浪，甚至会危及垂钓者的安全，不宜垂钓。”

非常鱼已经玩了七八年的海钓，始终乐此不疲，因为他总是期待着能钓上不同的鱼。海钓受环境因素的影响很大，难度比淡水钓要大些，所以能上鱼对一些老手来说，都是件开心的事。钓完鱼，到了傍晚时分，夕阳西沉。拿着相机拍下有关于海的照片，实在也是件美事啊。

“看着渔民的灿烂笑容，明媚的风景，澈蓝的海水，那一刻你的心灵都将是透明的，每次我们出海总是为了寻求一个放松自己，让自己去流浪的机会。这样回来的时候，会少了很多心事和烦恼。”说起每次的海钓，非常鱼似乎仍很陶醉，从他的神态我可以体会到那种心旷神怡的感觉。

### “韩国网”， 害得他们半年来白跑 10 多趟

在 2008 年上半年，像非常鱼这样的杭州钓友基本上都是去舟山海钓的。“可是现在都不能再去舟山钓鱼了，”为什么呢？说到这个，非凡鱼又气愤又无奈，“一直以来，我们海钓的鱼种都以鲷科类为主，这些鲷科类鱼大多生活在礁石丛中，吃的是贝类生物，而渔民捕捞则以经济鱼为主，主要有带鱼、大小黄鱼、鲳鱼、鱿鱼等，它们大多生活在泥地或深海中。本来两家井水不犯河水，我们钓我们的黑鲷，他们捕他们的经济鱼。可是从去年下半年开始，舟山进了一批新网，因为是从韩国进的，大伙称之为‘韩国网’，这家伙的杀伤力很大，鱼只要一钻进网里就出不来了。现在渔民除了继续捕经济鱼外，他们还把网扑在礁石附近，我们常钓的鲷科鱼只要进出礁石区，几乎都难逃‘韩国网’。”

因为“韩国网”的出现，非常鱼等一批杭州海钓爱好者从去年下半年开始，十多次去舟山海钓，均空手而回，一无

所获。

由于交通工具、海钓设备等诸多原因的限制，别的海洋鱼类又很难钓到。而从现在到 10 月前，舟山极少有回游性鱼类（舟山群岛 10 月后到春节前有较多的回游性鱼类），所以现在非常鱼等人面临着无鱼可钓的窘境。“现在我们要海钓只能去海南、香港那边了，南海油田是目前很多海钓爱好者海钓的又一佳地，但对我们来说，去一次两次还行，要常去实在不太现实啊。”

即使去了南海油田，非常鱼他们只能钓些回游性的鱼类和零星的鲷科类鱼，因为在那，他们最喜欢钓的鲷科类鱼也正在经受“韩国网”的“考验”。

不过，接下来非常鱼将有机会大展身手，他们正准备去马来西亚。4 月中旬，在那里将举行“马来西亚大马渔汛杯热浪岛中国海钓邀请赛”，将有 136 名国内的选手参加，其中华东地区的 40 个名额由非常鱼负责，他将肯定是在 40 人中的一员。

### 它是比登雪山更危险的户外运动

海钓固然心旷神怡，一不小心，同样也有危险。

其实海钓是项危险的运动，危险系数甚至高于登雪山等户外活动，有不少人就是在海钓时丧生。非常鱼告诉记者：“很多海钓爱好者都是被海浪卷走的，大海变幻莫测，一时可能还是风平浪静，但一会可能就波涛汹涌了，如果你站在较低的礁石或者船沿，就要注意了，海浪可以说是我们最大的‘天敌’之一。另外，跳礁也存在着很大的危险系数（从船跳到礁石上）。”说起礁石的锋利，非常鱼心有余悸，“有些礁石锋利得像狼牙似的，从船上跳下去差之毫厘，搞不好就是性命攸关的事。”登礁是矶钓最危险的一环，和非常鱼一起参加海钓的爱好者人人脚上都穿着钉鞋登礁，每人戴海钓安全帽，“万一人从礁石掉入大海，防止头被礁石撞击。”

海钓一般要集体行动，主攻鲈鱼的海钓只需要三四个人，但非常鱼始终坚持不带生手海钓鲈鱼，因为钓鲈鱼必须要掌握“跳礁”，面对五六米高的涌浪，要在船最靠近礁石的一瞬间跳上礁石，只有老手才知道，哪里可以站稳，哪里可以出竿。而主攻黑鲷的海钓需要 10 到 20 个人之多。当钓友在礁石上等鱼上钩时，钓船就在附近海域关注着他们的安全。